

端午假期“不贵不挤”

无锡旅游订单量同比增长25%

记者昨日获悉,多家旅游平台发布端午出游趋势预测,由于距离“五一”较近,今年端午假期“不贵不挤”,国内本地游、周边游占据主导地位,体验民俗活动、观看“赛龙舟”,不仅是亲子游的热门之选,也成了众多年轻旅行者的节日仪式感。截至目前,携程平台数据显示,无锡旅游订单量同比增长25%,机票订单量同比增长27%。

记者从无锡多家旅行社获悉,端午假期在“五一”和暑假之间,且此次假期临近高考,并不是出游旺季,旅客出行以周边游为主。无锡一位旅游博主昨日已经出发去云南旅游,她表示,相比“五一”和暑期,端午假期的机票和酒店价格都不贵。

携程方面预测,端午假期国内本地游、周边游将以50%的比重占据主导地位。“三小时高铁圈”旅行的热度高涨,无锡到杭州、北京、西安、丽水等地的多趟列车车票已售罄。端午假期的机票也并不贵,携程平台数据显示,无锡端午期间的机票订单量同比增长27%,其中,无锡到广州,去程低价289元、返程低价284元;无锡到青岛,去程低价299元,返程低价225元。

值得注意的是,端午假期过后的首个周末将迎来全国高考。为了奖励高考学子,不少家长也将出国旅行提上日程。记者在位于市中心无锡国旅旅行社门店发现,不少家长已经开启高考后旅行计划,“我们今年的计划是去日本,等孩子考试结束,就全家总动员。”70后的钱女



士笑着说。同程旅行数据显示,6月7日(全国高考首日)的国际机票均价相比前一日增长近20%,并且在随后两天持续攀升,无锡旅游订单同比增长了47%。

端午假期临近,以赛龙舟、包粽子、佩香囊为载体的“民俗体验游”持续升温。同程旅行数据显示,近一周“龙舟”“粽子”的搜索量环比激增270%,非遗技艺、手工DIY等深度体验项目成为文旅市场的“顶流”。从古镇街巷到文创市集,游客正从“旁观者”转变为“参与者”,在烟火气中感受传统文化的生命力。

在无锡惠山古镇,非遗巡演将与文博市集碰撞出新火花。游客李女士准备6月1日到无锡一日游,她表示,惠山古镇宝善坊新开

街,“准备带孩子编个五彩绳、再看个火舞秀,还想尝试用泥人模具做‘迷你粽子’,比单纯逛街有意思多了。”据景区负责人介绍,此次“最中国文博市集”汇聚了盒子灯、英歌舞等30余项非遗展演。“带孩子来看龙舟赛,还能玩蹴鞠、画扇面,老人能听锡剧评弹,全家的需求可以一站式满足。”市民陈先生提前规划了两天一夜的行程。三国水浒景区推出的“六一学六艺”活动,则让孩子们在“礼、乐、射、御、书、数”中感受传统文化魅力。在宜兴前墅龙窑,端午主题开窑仪式将融合东坡文化与陶艺体验,游客可参与拉坯、刻字,带走专属的“端午纪念陶”。

(晚报记者 璿璐/文、摄)

现代锡剧 《钱伟长》首排 用乡音致敬 无锡科学家



本报讯 昨天,原创现代锡剧《钱伟长》正式开排。这部以无锡籍科学巨匠钱伟长为原型的年度重磅剧目,以国家级非遗锡剧为载体,首次将“力学之父”的传奇人生搬上戏曲舞台,计划于7月首演后开启全国巡演,献礼钱伟长诞辰113周年。

《钱伟长》由锡山区与无锡市锡剧院联袂打造,首度实现地方行政资源与专业院团的深度合作。总导演安凤英在现场动情地表示:“用无锡的乡音,讲无锡走出的大家,这是一次文艺与地域文化的双向奔赴。”

此次演出阵容星光璀璨,钱伟长一角由锡剧“彬彬腔”第三代嫡传弟子王子瑜担纲,其嗓音清亮醇厚,完美承袭了王彬彬大师刚柔并济的唱腔特色;而饰演钱伟长夫人孔祥瑛的,则是锡剧“梅派”传人蔡瑜,她以婉转柔美的表演风格著称,曾获中国戏剧梅花奖殊荣。

该剧创新采用“抒情浪漫写意”的美学风格,以“夏之烈、秋之酷、冬之凛、春之殇”四时意象对应钱伟长学术人生的不同阶段。编剧突破传统传记体叙事,构建“三重时空”结构:通过“小伟长”与“老伟长”的跨时空对话,展现其“科学救国”信念的萌芽与坚守;借由祖父家训“利在天下者必谋之”的反复吟咏,勾连钱氏家族千年文脉。“我们特别设置了舞者的线索,来表达那个时代中国百废待兴的背景与深沉的家国情怀。”安凤英说,这一段舞蹈糅合了凄美与振奋,借助舞者之身将国家从废墟中奋起的图景具象化,为整部剧增添了浓厚的诗意与浪漫气质。

作为2024年度国家艺术基金资助项目及江苏省重大题材创作工程,《钱伟长》在艺术呈现上精益求精。记者此前探班时看到,舞台调度已进入初排阶段。据悉,首演后将启动“科学家精神进基层”巡演,让这部“带着泥土芬芳”的作品走进锡山乡镇,实现“从人民中来,到人民中去”的艺术闭环。

(陈怡迪文 受访者供图)

AI算法+无人机巡飞 无锡织就“立体护考网”

本报讯 “市民投诉一起安镇街道某道路夜间施工问题,可能影响考生夜间复习,请快速处理。”在无锡市城运中心社情民意速办平台上,一起有关高考噪音的工单被及时处理。高考将至,市民的相关诉求在AI智能研判、无人机定制路线巡飞等黑科技的加持下,不仅能够快速解决,还能提前预判。

5月28日下午,一起关于安镇街道某道路夜间施工噪音扰民的市民投诉引起了市城运中心工作人员的注意。中心立即发出预警,并联动锡山区城运中心实施持续监测与动态跟踪,关注处理进度。这样的高效处置并非偶然,快速反应的根基源于一场更早的“备考”。“去年高考期间的社情民意集中诉求主要为噪声污染、交通拥堵等类型,具体为施工工地、房屋装修、广场舞、道路拥堵、停车环境等。”市城运中心相关负责人介绍说,中心利用AI技术对历史工单进行融合分析和综合研判。今年5月中旬,市城运中

心组建工作专班,对上述类型诉求进行重点跟踪,启动专项布防,并将上述高发诉求类型纳入“中高考”专题监测一件事清单。通过对海量的社情民意线索进行汇聚融合,AI智能算法自动识别出线索中噪音扰民、夜间施工、车辆鸣笛等预警信息,对各类事件进行重点监测,并智能生成工单派发至相关单位提级速办,实施重点跟踪与前置处置,变被动应对为主动防御。

利用多重黑科技,今年的护考行动更“智”在必得。“无人机飞手就位,按定制路线巡飞重点区域。”指令声落,无人机升空。市城运中心工作人员孙光园说,依托“城市之眼”平台和AI智能算法,2025年的高考专项保障已升级为一张立体智慧防护网。工作人员梳理视频资源138路、高空鹰眼18路,制定出30多份保障预案。同时,创建网情、社情民意速办专题,提前实时监测居民及网民的反映情况,如重点监测高考施工、高考噪音、学生心



昨日,无锡市中心标志建筑“大屏”打出祝福语为高考生加油。
(朱浩 摄)

理等。此外,无人机在高考前对考场周边500米以内工地巡查跟踪。目前,共监测到在建工地7处,整理工地视频41路,具体信息已同步推送至相关部门。

(毛岑岑)